

纪念陶行知先生诞辰131周年



10月18日,陶行知纪念馆前,青年教师代表向陶行知先生塑像敬献花篮。 记者 李文静 摄

陶行知先生简介

陶行知(1891年10月18日—1946年7月25日),安徽省歙县人,中国人民教育家、思想家,伟大的民主主义战士,爱国者,中国人民救国会和中国民主同盟的主要领导人之一,景星学社社员。

1908年十七岁时陶行知考入了杭州广济医学堂。1915年入读美国哥伦比亚大学,师从约翰·杜威攻读教育学博士。1917年秋回国,先后任南京高等师范学校、国立东南大学教授、教务主任等职。1926年起发表了《中华教育改进社改造全国乡村教育宣言》。1929年圣约翰大学授予他荣誉科学博士学位,表彰他为中国教育改造事业作出的贡献。1931年主编《儿童科学丛书》,在上海先后创办“山海工学团”“报童工学团”“晨更工学团”“流浪儿工学团”等。1933年,他与厉麟似等来自政学两界的知名人士在上海发起成立中国教育学会。1935年,在中国共产党“八一宣言”的感召下积极投身抗日救亡运动。1945年当选中国民主同盟中央常委兼教育委员会主任委员。1946年7月25日上午,陶行知因长期劳累过度,不幸于上海逝世,享年55岁。

我区举行主题巡展

弘扬行知精神 传承行知思想

本报讯(记者 王灿)为纪念陶行知先生诞辰131周年,10月17日—18日,“弘扬行知精神 传承行知思想”主题巡展暨陶行知先生诞辰131周年纪念活动在区文化艺术中心广场举办。

据了解,本次活动由区委宣传部、区文化旅游委主办、陶行知先生纪念馆承办。活动以突出陶行知先生“知行合一”生活教育思想和“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神为主线,以“弘扬行知精神 传承行知思想”为主题,以陶行知先生诞辰131周年纪念活动为契机,以“陶行知先生生平图片展”和“育才学校旧址校史图片展”为巡展主要内容,旨在对广大人民群众深入开展爱国主义教育。

活动现场,一张张精美的图片吸引了许多市民驻足,他们仔细观看图片内容,阅读陶行知先生留下的名言警句,深入了解陶行知先生的办学思想和育才学校旧址的办学历史。市民纷纷表示,陶行知先生的无私奉献精神、坚韧不拔的奋斗精神、一切从实际出发的求真务实精神和勇于开拓进取的创造精神深深感染着他们,他们将努力向陶行知先生学习,将陶行知先生的精神贯穿到自己的工作和实践中去。



10月17日下午,区陶研会与区教科所联合开展“走好行知奋进路 答好时代赶考卷”纪念陶行知先生诞辰131周年“行·知·行”论坛。论坛围绕区域如何传承、弘扬和拓展行知思想,从课程、课堂以及教师、学生、家长和学校等层面展开了深入研讨。 记者 李文静 通讯员 黄海琴 摄

我区各镇街举行纪念陶行知先生诞辰131周年宣讲活动 讲好先生故事 传承行知精神

本报讯(记者 甘晓伟 谌永恒 袁询)为深切缅怀陶行知先生,更好地传承、弘扬和拓展行知精神,10月17日,“红色古圣·薪火相传”纪念陶行知先生诞辰131周年宣讲活动在草街街道古圣村举行。

当天,50余名村民和老党员参加活动。“大先生”代表、育才学校教师绘声绘色地宣讲了《凤凰山上的小延安》;“大先生”代表、古圣村驻村工作队队员生动活泼地宣讲了陶行知的教育故事。现场还进行了问答互动,将育才学校创办历史、陶行知教育理念等内容融入其中,村民们积极举手抢答,现场气氛十分活跃。

“桃李遍开四海九州承化雨,行知合一千秋为世仰陶风。”为缅怀陶行知先生,弘扬行知文化,传承行知精神,培养时代新人,10月18日,“讲好合川故事 弘扬行知精神”合川区纪念陶行知先生诞辰131周年宣讲活动在钓鱼城街道盐溪桥社区新时代文明实践点举行。活动中,志愿者们纷纷走向讲台,声情并茂地向辖区群众介绍了陶行知的生平经历,讲述了陶行知先生《烧扑克牌》《四块糖》《大树底下小树长不好》的教育故事。一个个朴实的故事让人回味无穷,一句句动情的语言感染着在场的每一位听众。

现场一位家长说:“今天听了志愿者宣讲陶行知先生的几个小故事,作为家长我收获特别大,我们要学习陶行知先生教育孩子的理念,做到知行合一,让孩子得到全面健康的发展。”大家纷纷表示,将以纪念陶行知先生诞辰131周年为新的节点,在知与行之间传承行知风范,感悟行知智慧,秉承“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神,做好本职工作,为合川经济社会发展添砖加瓦。



10月18日,“讲好合川故事 弘扬行知精神”合川区纪念陶行知先生诞辰131周年宣讲活动在合川城街道社稷坛94号新时代文明实践点举行。

活动中,志愿者向辖区群众介绍了陶行知先生的生平经历,讲述了陶行知先生《要文学又闹》《四块糖》《点石成金》的教育故事,一起缅怀陶行知先生对

社会、对国家、对民族做出的伟大贡献。

大家纷纷表示,陶行知先生丰富的教育思想、爱满天下的博大胸怀、求真务实的治学态度影响着一代又一代的人,自己将秉承“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神,传递爱国情怀,响应党的号召,锤炼坚定信念,担当历史重任。



分享会现场

本报讯(记者 周云 摄影报道)10月18日,合川区纪念陶行知先生诞辰131周年故事分享会举行,区委宣传部、区文联相关负责人参加分享会。来自区作家协会的作家代表分别就陶行知先生故事及学“陶”师“陶”故事进行现场分享。

本次分享会由区委宣传部、区文联主办,区作家协会承办。分享会上,作家张行健分享了《陶行知先生与四颗糖》《陶行知先生眼中的大才、天才》《陶行知先生的两个口袋》《陶行知先生的衬衣》等故事,歌颂了陶行知先生“知行合一”的教育理念与“捧着一颗心来、不带半根草去”的崇高品质;作家李静以《此处桃花别样红》为题,分享了陶行知先生莲花一样的高尚人格,以及育才学校生活教育实践基地种荷、爱荷,打造“没有围墙的校园、建在田野上的少年宫”的教育实践经验;作家沈刚以《陶校长与沈校长的故事》为题,分享了他从原合川师范校毕业后,扎根双凤云峰小学,以陶行知先生为榜样,践行陶行知的教育精神,从一名山村教师成长为小学校长的人生经历;作家张望、陈静、秦梅、姜先惠、张诗彬、果小红等分别分享他们在文学创作、教育教学等方面学陶师陶的故事,并就在场作家分享的故事进行点评。

区文联负责人指出,要深入挖掘陶行知先生故事,大力弘扬陶行知先生“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神、“人民第一”“爱满天下”的大爱精神、“千教万教教人求真,千学万学学做真人”的求真精神、“敢人未开化的边疆,敢探未发现的真理”的创新精神、“共学、共事、共修养”的和谐精神,“活到老、学到老、教到老、做到老”的好学精神、“学高为师,身正为范”的自律精神。与会作家表示,将以陶行知先生为榜样,深入生活,深入伟大的时代,深入创作第一线,做到“知行合一”,进一步提升脚力、眼力、脑力、笔力,做一名无愧于社会、无愧于生活、无愧于时代的文艺工作者。

我区举行纪念陶行知先生诞辰131周年故事分享会

二月二日,钱塘镇新时代文明实践所、大柱村新时代文明实践站开展纪念陶行知先生诞辰131周年宣讲。 通讯员 徐小涵 摄